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Слово на Сливенския митрополит Арсений след 
св. Литургия в катедралния храм „Св. 
Димитрий“

Ваше Високопреосвещенство Врачански митрополит Григорий, наместник- 
председател на Св. Синод на БПЦ

Ваши Високопреосвещенства,

Ваши Преосвещенства,

Боголюбиви отци,

братя и сестри,

скъпи епархиоти,

„ Тоя ден е Господ сътворил: да се зарадваме и развеселим в него“ (Пс.117:27)

С вседушевна отеческа обич и светла духовна радост ви приветствам с 



древния всепобеден поздрав: ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Ваши Високопреосвещенства,

Ваши Преосвещенства,

В тези дни на пасхална радост, дни на Победата на живота над смъртта, на 
истината над неправдата, над светлината над мрака, възкликваме с думите 
на св. ап. Петър: „Благословен да бъде Бог и Отец на Господа нашего Иисуса 
Христа, Който по голямата Си милост, чрез възкресението на Иисуса Христа 
от мъртвите, ни възроди за жива надежда, за наследство нетленно, чисто, 
що не увяхва, съхранено на небесата за нас“ (1Петр.1:3-4).

Богу е било угодно да ме призове именно в тези цветоносни дни на пасхална 
радост към това ново, високоотговорно поприще, което до известна степен 
ме смущава, но ме утешава гласът Господен, Който казва: „не вие Мене 
избрахте, но Аз вас избрах“ (Йн.15:16). С тези думи нашия Спасител Господ 
Иисус Христос – Промислителят говорят, че в света нищо не става случайно, а 
се управлява от Божия промисъл. Вярвам, че именно този Божи промисъл ме 
призова да се трудя на Неговия виноград в богоспасаемата Сливенска 
епархия, като Ваш епархийски архиерей.

Трепетно вълнение ме обзема, много и различни чувства изпълват сърцето 
ми – чувства на благодарност и радост, но и чувство на страх Божи и 
отговорност, защото съзнавам трудността на митрополитското служение, 
особено имайки пред себе си живота и многоплодните трудове на 
блаженопочиналите, достойни и усърдни в делата си йерарси на Сливенския 
митрополитски престол, които са оставили светла диря в живота на 
епархията и чиито имена се славят в църковния и националния ни летопис – 
митрополит Серафим, борец за църковна и национална свобода, служил и 
защитавал смело паството си от народния поробител. Митрополит Гервасий, 
който е бил 10 години викарий на Пловдивския митрополит Панарет, 
преследван и затварян в отстояване на националната правда, отказал да 
подпише през 1876 г. предложения му махзар за сътрудничество на султана 
с незабравимите думи: „Участта на народа е и моя участ!“ против османските 
жестокости спрямо българите. Благ архипастир, ревностен църковен 
проповедник и патриот е и митрополит Иларион. Деен труженик в духовно-
просветното дело във възпитанието на бъдещите пастири, като ректор на 
Пловдивската и Софийската семинарии, а и след това като епархийски 
архиерей е и митрополит Евлогий, наследен от ерудирания Сливенски 
митрополит Никодим, който развива епархията, достигайки духовен възход, 



и чийто глас слушат не само верните му епархиоти, а дори и друговерците, и 
чието всенародно уважение спечелва по време на всеотдайното му 
миротворно и родолюбиво служение, както приживе, така и след смъртта му, 
остават незабравими. Непрежалимият богомъдър, скромен, любознателен, 
тих, трудолюбив, светоотечески наставник, подвижник, аскет и молитвеник 
дядо Йоаникий, чиито трудове в борба за отстояване на истините на 
Православието, разпространяването на Словото Божие и възхода на родните 
ни св. Църква, ме задължава много и ме подтиква към подражание и 
саможертва за поверените ми клир и паство.

Както често казваше дядо Йоаникий, цитирайки св. Григорий Богослов, че 
„управлението и ръководенето на човешките души е изкуство на изкуствата 
и наука на науките“. От днес нашият Господ Иисус Христос възлага върху ми 
грижата и отговорността за душите на всички човеци в Сливенска епархия. 
Затова, съзнавайки своите слабости и немощи, усърдно, в молитва, ще прося 
Божията благодатна помощ за успеха на моето служение, та подкрепен от 
освещения клир – свещенството и монашествуващите в епархията, да се 
потрудя за запазване и разпространение на св. Православие, да се постарая 
за благоустройството и благоукрасяването на храмовете и манастирите в 
епархията, и да се погрижа за духовното израстване и просветата на цялото 
православно изпълнение и особено на децата, подрастващата младеж и 
младите хора, които са лесно уязвими в този век на материализъм, 
технически прогрес в античовешките му форми, целящ обезобразяване на 
Божия образ у човека.

В дейността си като архипастир на Сливенската епархия ще се ръководя от 
примера и образеца на Пастиреначалника и Сърцеведеца Господ Иисус 
Христос, както и от заветите на достойните мои предшественици по катедра 
и на моя духовен старец – Пловдивския митрополит Николай, под чието 
духовно ръководство израснах като монах и клирик на родната ни св. Църква.

Вратите на светата митрополия ще бъдат отворени за всеки, който има 
необходимост от духовно напътствие или съвет, който идва за помощ или за 
утеха. Църквата, която Господ основа на земята и Църква – майка. Тя винаги 
помни и следва Господнята заръка: „Доколкото сте сторили това на едного 
от тия Мои най-малки братя, Мене сте го сторили“ (Мат. 25:40).

Искреното ми желание е всеки в епархията, независимо от своята народност, 
изповедание или каквото и да било друго различие, да чувства и да има св. 
Църква като истинска опора, като истинска любяща го майка в тия усилни 
времена и дни на надигналия се адски тътен на злоречие, война, безредия, 



страх и самота, а в лицето на Сливенския митрополит – истински 
подражаващ на Господа пастир, полагащ душата си за овците (срв. Йн.19:11). 
Вярвам, че с Божията помощ и ваша подкрепа и съдействие, всечестни отци, 
братя и сестри ще бъде така!

Специална грижа като Сливенски митрополит ще обръщам на църковно-
просветното дело за преуспяването на народа ни в светата православна вяра 
в отпор на ширещите се нехристянски, окултни и нецърковни учения, с 
каквито за съжаление се наводни скъпото ни Отечество. Обратно на 
широкоразпространените предразсъдъци, които са плод на гордостта и 
самомнението, но не и на смирението и послушанието, нашата православна 
вяра е вяра осъзната и разумна – вяра, която изисква истинно и постоянно 
задълбочаване в нейните вечни и непреходни истини, които са ни предадени 
от Господа Иисуса, чрез св. апостоли, чрез св. Отци и учители на Църквата от 
всички времена. Вяра, която не подлежи на промяна, подмяна, защото всяко 
отстъпление от св. вяра и предателство и измяна на Христа, по думите на 
свети Серафим Софийски.

Българският народ е просветен със светлината на християнството и 
откърмен от векове с живителните струи на православието и благочестието, 
и именно в тази вяра е призван да пребъдва във времето, защото – „ако няма 
Православие, няма и България“, а затова, ролята, мисията и служението на 
Православната ни църква е така важна, особено за съхраняването ни като 
народ и нация, за съхраняването православната ни вяра и 
противодействието на всевъзможни съвременни „духовни“ учения, и 
течения, които ни натрапва модата и съвременния стил на поведение, 
целящи да ни обезличат, като народ без памет, без история, без вяра, без 
традиции, и без бъдеще. Съхранявайки и пазейки вярата си, пазим себе си и 
ще се съхраним, като народ и като страна, а защото по думите на ап. Павел, 
ние християните сме скъпо купени (срв. ІКор.7:23), а и Бог толкоз ни обикна, 
„че отдаде Своя Единороден Син, та всякой , който вярва в Него, да не 
погине, а да има живот вечен.“ (Йн.3:16).

В тези ми усилия ще разчитам на добро сътрудничество с държавните 
институции, с местната и общинска власт в лицето на кметовете на общини и 
населени места, губернаторите на петте административни области на 
територията на Сливенска епархия, и на други обществено значими 
структури и звена. Ще разчитам на съработничеството на достойните 
епархийски съветници, архиерейски наместници и свещеници в епархията, 
на молитвите на монашествуващите и на любовта на миряните. Да се 



постараем да бъдем „единомислени и мирни“ и верни на апостол Павловия 
призив да пазим „единството на духа чрез връзките на мира“ (Еф.4:3) за 
благопреуспяването и благоденствието на всички ни.

Изказвам сърдечна благодарност на Високопреосвещените митрополити на 
св. Синод на БПЦ за гласуваното ми доверие! Благодаря Ви, свети архиереи, 
че дойдохте да ме подкрепите с молитва, и взехте участие в този празник на 
Сливенската епархия, ще разчитам и занапред на Вашите св. молитви и 
подкрепа в нелекото ми служение, което начевам от днес с Бога напред.

Благодаря на всички представители на държавната и общинска власт, както 
и на всички институции на територията на епархията за уважението към св. 
Църква, и участието Ви в това тържество на епархийската църква!

Благодаря на всички клирици и миряни, дошли от близко и далеч, да 
съпреживеем с едно сърце, дарувана ни от Бога радост, и с едни уста до Го 
прославим: „Слава Тебе Боже, Благодетелю наш вовеки!“ Амин.
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